Kozépszintii érettségi mérések fizikabol 2023-ban, a
Péterfy Sandor Evangélikus Gimnaziumban

1. Egyenes vonali mozgasok
Sziikséges eszkozok:
Mikola-cs6; donthet6 allvany; befogd; stopperora; mérdszalag.

A kisérlet leirasa:

Bizonyitsa méréssel, hogy a ferdére allitott Mikola cs6ben mozgd buborék egyenes vonalii
egyenletes mozgast végez. A mérési adatok felhasznalasaval szerkessze meg a buborék
mozgasanak ut-idd, sebesség-id6 grafikonjat! Hatarozza meg méréssel a buborék sebességét!

Az OH altal ajanlott mérés.



2. Munka, mechanikali energia
Sziikséges eszkozok:
Eromérd; kiskocsi; nehezékek; sin; szalagrugo (a kiskocsis mechanikai készletek része);
mérdszalag vagy kellden hosszl vonalzo.
A kisérlet leirasa:

Kis hajlasszogl (5°-20°) lejtéként elhelyezett sin végére rogzitiink a sinnel parhuzamosan
szalagrugot. A kiskocsit harom kiilonb6z6 magassagbdl engedje el, és figyelje meg a rugd
O0sszenyomodasat! Keresse meg azt az inditasi magassagot, amikor a kiskocsi éppen teljesen
O0sszenyomja a rugoét! A nehezékek segitségével duplazza, illetve triplazza meg a kiskocsi
tdmegét, és a megnovelt tomegek esetén is vizsgalja meg, milyen magassagbadl kell elengedni a
kiskocsit, hogy a rugd éppen teljesen 6sszenyomaodjon!

Az OH dltal ajanlott mérés.



3. Periodikus mozgasok

Sziikséges eszkozok:

Bunsen-allvanyra rogzitett rugé; legalabb négy, ismert tomegi suly vagy sulysorozat; stopperora
A kiserlet leirasa:

Meérés: Igazolja méréssel, hogy a rugdra fliggesztett test rezgésideje egyenesen aranyos a test
tomegének négyzetgyokével! Négy kiilonbozo tomeg esetén mérjen, legalabb 10 -10 rezgésidét
atlagoljon. Szamolja ki a rugdallandot!

Kisérleti eszkozok: allvany a rugd felfliggesztésére, rugd, 4 db azonos, ismert tOmegt,

felakaszthato kis test, stopper.

Az OH altal ajanlott mérés.



4. Egyszeri gépek — teheremelés csigakkal

Sziikséges eszkozok:
All6- €s mozgocsigdk; rugds erdmérd; ismert tomegl akaszthatd suly. A mérés mas
elrendezésben is megvaldsithato, de tartalmazzon 4ll6- és mozgdcsigat is!

A kisérlet leirdsa:

Allitsa ssze az elrendezést, és mérje meg a teher megtartasahoz sziikséges erdket!
Vesse 0ssze mérési eredményeit a teher sulyaval! Véazolja az egyes csigaelrendezéseket,
¢s rajzolja be az erdket!

Az OH daltal ajanlott mérés.



5. A hanghullamok és jellemzodik
Sziikséges eszkozok: liveg- vagy mianyaghenger, mérépohar, viz, mérdszalag, ismert
frekvencidju hangvilla.

Meérés leirasa: A rendelkezésre allo eszkdzok segitségével szemléltesse a hangtani rezonancia
jelenségét! Szamolja ki az elvégzett kisérlet alapjan a hang terjedési sebességét a terem

mer

levegdjében! Ismertesse az elvégzett mérés, ill. szamitas elméleti hatterét!




6. Cartesius-buvar

Feladat:

A rendelkezésre allo eszk6zok segitségével készitsen el egy Cartesius-buvart! A bavar
segitségével mutassa be az Uszas, a lebegés és az elmeriilés jelenségét a vizben! Magyarazza
el az eszkdz miikddését!

Sziikséges eszkozok:
Nagyméreti (1,5-2,5 literes) miianyag flakon kupakkal; ivegbdl késziilt szemcseppentd vagy
kisebb kémcso, oldalan 0,5 cm-es skalaosztassal.

A Kisérlet leirasa:

Ha a flakont oldalirdnyban sszenyomja, a buvar lesiillyed a flakon aljara. Figyelje meg, hogy
hogyan valtozik a vizszint a kémcsOben a flakon 0sszenyomasakor! Jegyezze fel a kémcsébe
szorult levegdoszlop hosszat akkor, amikor a buvar a felszinen lebeg, illetve akkor, amikor a
flakon aljéra siillyed!

Az OH altal ajanlott mérés.



7. A hétagulas bemutatasa — golyo és lyuk hotagulasa

Feladat:

A felfiiggesztett fémgolyo éppen atfér a fémgylrin (Gravesande-késziilék). Melegitse
borszesz-¢égével a fémgolyot, vizsgalja meg, hogy ekkor is atfér-e a gylirtin! Mi torténik
akkor, ha a gylrit is melegiti? Vizsgalja meg a gytirli és a golyd atmérdjének viszonyat
lehiilés kdzben!

Sziikséges eszkozok:
Gravesande-késziilék (hazilagosan is elkészithetd); borszesz-ég6; hideg viz.

A Kkisérlet leirasa:

Gy06z6djon meg arrdl, hogy a golyd szobahdmérsékleten atfér a gylirtin! Melegitse fel a golyot,
¢s vizsgalja meg, atfér-e a gylirin! Melegitse fel a gytirtit, és igy végezze el a vizsgalatot! Hiitse
le a gytir(it a lehetd legalacsonyabb hdmérsékletre, majd tegye ra a golyot, s hagyja fokozatosan
lehiilni!
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Az OH altal ajanlott mérés.




8. Adiabatikus tagulas bemutatasa

Kisérleti eszkézok: szén-dioxiddal toltott szifonpatron, szédasszifon.

Kisérlet leirdsa: A rendelkezésre allé eszkozzel valdsitson meg adiabatikusnak tekinthetd

allapotvéltozast! Ertelmezze a kisérlet sordn tapasztalt jelenséget!




9. A lecsapodas jelensége — a gazok nyomasa

Sziikséges eszkozok: HOallo lombik; 1€ggdmb; vizmelegitésre alkalmas eszkoz (vas haromlab,
azbesztlap, facsipesz stb.); hideg viz egy edényben, hiités céljara; védokesztyti

Feladat leirdsa: A lombikbol kevés viz forralasaval hajtsa ki a leveg6t! A lombikot zarja le egy
1éggdmbbel, majd a lombikban rekedt vizgdzt hiitéssel csapassa le! igy a lombikban leesik a
nyomas, a léggdmb a lombikba ,,beszivodik™.

A lombik aljara tegyen egy kevés vizet, és forralja fel! Fél perc forras utan vegye le a lombikot a
tlizrol, és feszitsen a szajara egy 1€ggdmbot ugy, hogy a 1éggdomb kilégjon a lombikbol! A
lombikot hagyja lehiilni (hideg vizzel hiitse le)! Figyelje meg, mi torténik a 1éggombbel!
Magyarazza a kisérletben bemutatott jelenséget!

Az OH adltal ajanlott mérés.



10. Elektrosztatikus megosztas és arnyékolas

Sziikseges eszkozok:

Iranytl allvannyal; aluminium hegy; az iranytlit kényelmesen befedd f6z6pohar; a f6z6pohar
palastjara éppen rahtizhatd aluminiumhenger; plexirad; posztd vagy szérme.

Feladat /leirasa:

Dorzsdlje meg a plexirudat, és mutassa meg, hogy a keletkezd elektromos tér kitériti az iranytiit!

Az acélhegyet a sajat készitésti aluminium hegyre cserélve igazolja, hogy a kitérésnek nincs koze
a magnességhez! Az iranytlit a méréhengerrel lefedve mutassa meg, hogy a henger tivegfala nem
arnyékolja le az elektromos teret! A méréhengerre rahtizva az aluminium paléstot igazolja, hogy

az aluminiumboritéas ledrnyékolja az elektromos teret!

Az OH altal ajanlott mérés.



11. Citromelem készitése

Feladat:

Készitsen galvanelemet citrom, acélszog és rézdarab segitségével! Vizsgélja az elem miikodésének
jellemzdit soros kapcsolas esetén, illetve fogyasztora kapcsolval Mérje meg az elem fesziiltségét és az
aram erdsségét az dramkorben!

Sziikséges eszkozok:
Acél- vagy vasszog; rézpénz vagy rézdarab; krokodilcsipesz; drotok; érzékeny multiméter; két citrom.
A vasat aluminium, vagy cink a rezet nikkel is helyettesitheti.

A Kisérlet leirasa:

Az abranak megfeleléen készitse el a citromelemet! Mérje meg a kapott fesziiltséget egy, illetve két
sorba kapcsolt elem esetében! Mérje meg a mérémiiszeren keresztiilfoly6 dram erdsségét!

- + - +

Az OH altal ajanlott mérés.



12. Elektromagneses indukcio

Sziikséges eszkozok:

Kozépallasu demonstracios aramerdsség-mérd; kiillonboz6 menetszamil, vasmag nélkiili tekercsek
(példaul 300, 600 és 1200 menetes); 2 db radmagnes; vezetékek.

Feladat leirdsa: Csatlakoztassa a tekercs két kivezetését az arammér6hoz! Dugjon be egy
magnest a tekercs hossztengelye mentén a tekercsbe! Hagyja mozdulatlanul a magnest a
tekercsben, majd htizza ki a magnest koriilbeliil ugyanakkora sebességgel, mint amekkoraval
bedugta! Figyelje kdzben az dramerdsségség-mérd miszer kitérését!

Ismételje meg a kisérletet forditott polaritdsi magnessel is!

Ismételje meg a kisérletet tigy, hogy gyorsabban (vagy lassabban) mozgatja a magnest!
Ezutan fogja ossze a két magnest és a kettot egyiitt mozgatva ismételje meg a kisérleteket!
Ismételje meg a kisérletet kisebb €s nagyobb menetszamu tekerccsel is!

Roviden foglalja 0ssze tapasztalatait!

Az OH altal ajanlott mérés.



13. Rézcsobe ejtett neodimium magnes mozgasanak vizsgalata

Feladat:

Két egymasba illeszkedd, egyforma hosszu rézcesé all a rendelkezésére. Vizsgalja meg a csébe ejtett
neodimium magnes mozgasat! Mérje meg a csében az esés idejét tigy, hogy eldszor a kisebb
keresztmetszetii csGben ejti a magnest, majd a nagyobb keresztmetszetii csében, végiil tigy, hogy a két
csOvet egymasba tolja, és a duplafalil cs6ben méri az esés idejét!

Sziikséges eszkozok:

Két, legalabb 30 cm hosszi, szorosan egymasba tolhatd, egyforma hosszi rézcsd, melyekbe a magnes
kényelmesen belefér, és elakadas nélkiil tud benniik mozogni (a kisebb atmérdjii cs6 keresztmetszete
ne legyen sokkal nagyobb a magnes esés iranyl keresztmetszeténél!); neodimium magnes; stopperora,
centiméterszalag; puha szivacs vagy parna, amire a magnes rapottyan.

A Kisérlet leirasa:

Vizsgalja meg, hogy a rézcso fala nem vonzza a magnest! Ejtse bele a magnest a rézcsobe, figyelje meg
a mozgasat!

Mérje meg a csovek hosszat! Inditsa el a stopperorat, fogja fiiggblegesen a kisebb keresztmetszetii
csovet, és amikor az idomérés 30 masodpercnél tart, ejtse bele a cs6be a magnest! A csovet allando
magassagban tartva allitsa meg a stopperorat akkor, amikor a magnes kiért a cs6 aljan! (Vigydzzon,
hogy a térékeny magnes ne sériiljon meg!) Allapitsa meg a magnes esésének idejét, majd jegyezze fol a
mért adatokat!

Ismételje meg a mérést a nagyobb keresztmetszetli csdvel is, majd ugy, hogy a két csdvet egymasba
toljal

Az OH adltal ajanlott méreés.



14. Geometriai fénytan —optikai eszk6zok

Sziikséges eszkozok:

Ismeretlen fokusztavolsagu liveglencse; sotét, lehetdleg matt feliiletii fémlemez (ernyének);
gyertya; mérOszalag; optikai pad vagy az eszkdzok rogzitésére alkalmas rad és rogzitok.

Feladat leirdsa: Helyezze a gyertyat az optikai pad tartdjara, és gyujtsa meg! Helyezze el az
optikai padon a papirerny6t, az erny6 és a gyertya koz¢ pedig a lencsét! Mozgassa addig a lencsét
¢és az ernyOt, amig a langnak ¢éles képe jelenik meg az erny6n! Mérje le ekkor a kép-és
targytavolsagot, és a leképezési torvény segitségével hatarozza meg a lencse fokusztavolsagat!

A mérés eredményét felhasznalva hatarozza meg a kiadott tiveglencse dioptriaértékét!

Az OH adltal ajanlott mérés.



15. A polarizacio jelenségének bemutatasa polarsziirdvel

Sziikséges eszkozok:

Két bekeretezett polarsziird, melyek koziil az egyik keretén meg van jel6lve a polarizacios irany, a
masiknal nincsen; irasvetitd; alkoholos filctoll vagy ceruza.

A kiserlet leirasa:

Helyezze a bekapcsolt irasvetitd tivegére az ismert polarizacios irdnyt polarsziir6t! Helyezze ra a masik
polarsziirt! A felsd sziir6t lassan kdrbeforgatva figyelje meg, hogyan valtozik a két sziirén atjutd fény
intenzitdsa! Ennek segitségével allapitsa meg a felsé polarsziirére jellemz0, ismeretlen polarizacids
iranyt! A szlir6 keretén tiintesse fel ezt az iranyt!

Az OH altal ajanlott mérés.



16. Szinképek és atomszerkezet — Bohr-modell
Kisérletelemzés:

Feladat: Az abra alapjan mutassa be Bohr atommodelljének legfontosabb jellemz6it a hidrogénatom
esetében! Ertelmezze a hidrogén vonalas szinképét a Bohr-modell alapjan!

——

Lathat6 tartomany

®

Az OH dltal ajanlott mérés.



17. Az atommag osszetétele, radioaktivitas

Gyakorlati feladat: Elemezze és értelmezze a mellékelt abran feltiintetett bomlasi sort!
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Szempontok az elemzéshez:

Mit jeldlnek a szamok a grafikon vizszintes, illetve fliggdleges tengelyén? Mi a kiindul6 elem és
mi a végso (stabil) bomlastermék? Milyen bomlasnak felelnek meg a kiilonbdzo iranyu nyilak,
hogyan valtoznak a jellemz6 adatok ezen bomlasok soran? Hany bomlas torténik az egyik és hany
a masik fajtabol?

Az OH altal ajanlott mérés.



18. Az atommag stabilitasa — egy nukleonra juté kotési energia

Feladat:

Az alabbi grafikon segitségével elemezze, hogyan valtozik az atommagokban 1évé nukleonok
kotési energiaja az atommag tomegszamanak valtozasaval! Ertelmezze ennek hatésat a lehetséges
magatalakuldsokra! Nevezze meg az a), b) €s c) jelll nyilak altal mutatott magatalakuldsokat,
valamint el6forduldsukat a természetben €s a technika vilagaban!
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Az OH daltal ajanlott mérés.



19. A gravitacios mezo —gravitacios kolcsonhatas

Sziikséges eszkozok:

Fonalinga: legalabb 30-40 cm hosszt fonalon kisméretti nehezék; stopperdra; mérdszalag;
allvany.

Feladat leirdsa: A fonalingat rogzitse az allvanyra, majd mérje meg a zsinér hosszat és jegyezze
le! Kis kitéritéssel hozza az ingat lengésbe! Tiz lengés idejét stopperrel lemérve hatarozza meg az
inga perioduside;jét!

Adjon mérési eljarast a nehézségi gyorsulas meghatarozasara! Mérje meg a sziikséges
mennyiségeket, majd szdmolja ki a ,,g" értékét! Milyen hibak okozzak a mérés pontatlansagat?

Kisérleti eszkozok: fonalinga, hossziisagmérd eszkoz, stopper.

Az OH dltal ajanlott mérés.



20. A Merkur és a Vénusz osszehasonlitasa

Feladat:

Az alabbi tablazatban szerepl6 adatok segitségével elemezze a Merkur és a Vénusz kozotti kiilonbségeket,
illetve hasonlosagokat!

Merkur Vénusz
1. | Kdzepes naptavolsag 57,9 milli6 km 108,2 millié km
2. | Tomeg 0,055 foldtomeg 0,815 foldtomeg
3. | Egyenlitdi atméro 4 878 km 12 102 km
4. | Striiség 5,427 g/em? 5,204 g/cm?
5. | Felszini gravitacios gyorsulas 3,701 m/s? 8,87 m/s?
6. | Szokési sebesség 4,25 km/s 10,36 km/s
7. | Legmagasabb homérséklet 430°C 470 °C
8. | Legalacsonyabb hdmérséklet -170°C 420°C
9. | Légkori nyomas a felszinen ~0Pa ~ 9000 000 Pa

A Vénusz

A feladat leirasa:
Tanulmanyozza a Merkurra és a Vénuszra vonatkozo adatokat! Mit jelentenek a tdblazatban

megadott fogalmak? Hasonlitsa 0ssze az adatokat a két bolygd esetében, és értelmezze az
eltérések okat a tablazatban talalhatd adatok felhasznéalasaval!

Az OH altal ajanlott mérés.
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